

开栏语

教育是最大的民生，主导着未来的发展。自《青岛市基础教育优质资源倍增三年行动计划》实施以来，全市教育系统坚持以人民为中心发展教育，以公益普惠和优质均衡为基本方向，加快构建学位充足、布局合理、资源优质的教育公共服务体系，努力满足人民群众“上好学”的美好愿望。即日起，本报开设“青岛教育新气象”专栏，将通过家长、学生、教师、区市教体局工作人员等多重视角，展现青岛如何推进新校高位发展，力争“建一所新校，成一所名校”，如何以初中强校提质行动“强腰”，让岛城教育“挺直腰杆”，回应市民“在家门口上好学”的教育需求。



澳门路小学学生在市级比赛中崭露头角。

高投入建校、高起点办学、高质量育人、高水平发展打造“新名校” 新校高位发展，市南亮出“最优样本”

青岛教育 新气象

打开“最优教育在市南”的历史景深，建校几十年甚至上百年、拥有深厚底蕴的名校比比皆是。置身于市南区的学校矩阵中，青岛澳门路小学、青岛宁德路小学是特别的存在——伴随着小学入学人数激增、周边居民对于“家门口”优质教育的强烈呼声，两所学校于2021年正式启用，目前学校都仅有三个年级。

作为市南区“最年轻”的两所小学，它们如何切实满足群众的教育需求，实现高质量发展？在青岛市新校高位发展行动视域下，市南区回应民生关切，深入实施了高投入建校、高起点办学、高质量育人、高水平发展的“新名校”培育工程，科学优化升级区域基础教育布局，合理均衡配置优质教育资源，激发新建校办学内生动力，开创了新建校高位发展的“最优样本”。



宁德路小学学生体验丰富多彩的校园活动。

澳门路小学总建筑面积两万余平方米，总投资约1.9亿元；宁德路小学建筑面积约1.7万平方米，投资超过1亿元。两所学校的音体美、科技、图书、心理咨询等专用教室、风雨操场等均一应俱全。作为青岛10个区市当中面积最小的区，尽管市南区教育用地少且生源多，但从两校建设情况来看，顶格配置是送给孩子们“最硬核”的爱。

基隆路小学调至新学校后，她担任语文教研组长，犹如为团队注入一剂“肾上腺素”。在学生李佳霓眼中，班主任薛彦宁“讲课幽默，对待同学特别有耐心。”而她的妈妈则说，在校园开放日，家长们看到的是，薛彦宁虽是新入职老师，但有冲劲，教学有章法，注重培养孩子学习能力和行为习惯，“把孩子交给这样的老师，家长们放心。”

高投入建校 新校园颜值令家长“误会”

每到大课间，澳门路小学犹如一艘帆船的大露台都是三年级学生许家源和朋友们必打卡的“乐园”，“站在露台上，我就像乘风破浪的船长，校园景色也能尽收眼底，真是太美了。”这所经童言童语认证的校园究竟有多美？“学校刚开始招生时，曾有家长问这真的是所公办学校吗？”澳门路小学教导处主任李俊青说，这样的“误会”源于学校的“高颜值”。

新校不仅带来了视觉冲击，也让家长体会到什么是智能化建设。澳门路小学位于交通枢纽路段，得益于校内的地下停车场，家长可直接开车进停车场，班主任手机上的小程序同步显示进入停车场家长的孩子姓名，家长从接孩子到离校，全过程不超过5分钟。

在宁德路小学，当记者把“请用一个词来形容你的学校”这一问题抛给一年级学生李冠霖时，她的回答是“幸福”。“因为学校有午休教室，我们可以躺在床上美美睡午觉，多幸福啊。”就记者询问的“请选出校园里你最喜欢的地方”，学生于勍川的答案是“宽敞明亮的教室、健身器械齐全的体育馆，还有图书馆”。

高起点办学

名校长名师领航成标配

站在教室讲台上的那个人，决定着教育的基本品质。为夯实强师兴教保障，市南区引进全国高层次人才、选派齐鲁名校长担任新建校校长，在全区范围选拔优秀干部担任副书记岗，组建管理团队。教师共享打破学段壁垒，优秀初中教师共享到小学，优先将荣获省、市荣誉称号的骨干教师交流流入新建校。指导新校采用分层跟进、名师引领、细化评价等方式推进教师队伍建设和发展。

“入学之初，我们最担心的就是学校师资力量怎么样。”宁德路小学学生曹元泽的妈妈告诉记者，在了解到学校由市南区引进的高层次人才马肇喆担任校长后，她最终决定把孩子送进宁德路小学，“火车跑得快，全靠车头带。我们相信，有什么样的校长，就会有什么样的老师。”澳门路小学学生家长乌雪娇也曾有过类似的担忧，在了解到澳门路小学由齐鲁名校长邓晓红“掌舵”后，她决定让孩子就近入读新校，看重的正是校长的引领作用。

视线转向教师团队。老师们好不好，与他们朝夕相处的孩子们有更直观的感受。在宁德路小学，青岛市教学能手刘新颜是深受学生喜爱的“团宠”，自

市南区还创新发展模式，打造新名校发展共同体，新建校统一加入优质教育集团，支持新校与高校、市级实验学校教育集团等结对共建。青岛澳门路小学依托东三学区参与青岛市第三实验初中教育集团集群发展；青岛宁德路小学与青岛大学开展合作，大学专家领导、研究生入校指导开课。

截至目前，两所新建校已获评四星级“阳光校园”和市级“文明校园”，“双减”案例分别入选全市中小学校内减负第三批典型案例及“三大革命”研究创新案例，宁德路小学幼小衔接教育经验更是在全省进行推广。

高水平发展 树新校高位发展新标杆

宁德路小学、澳门路小学启用前，相关片区的孩子们求学面临着上学较远、需要横穿主干道等问题，片区居民对于优势教育资源的渴望非常强烈。但是学校启用之初，不少家长持观望态度。如今3年过去了，两所学校每个班学生人数平均增长约1.5倍。在家长们的口口相传中，越来越多的孩子选择到新校就读，这是市南区交出的新校高位发展亮眼答卷。

据市南区教体局局长焦淑军介绍，2024年，市南区将进一步健全保障机制，为“新名校”培育奠定基础。对照时间表、路线图加快推进连云港路小学建设工作；推动教师适度超前配备，确保新建校具有区市级以上荣誉称号或教学成果的骨干教师（班主任）比例不低于三分之一；提前配备人员通过参加新校筹建、优质校跟岗培训等方式强化培养；科学合理设置新建校年度考核指标体系，建立完善考核档案。

为助推师生“最优”成长，市南区将定期组织新校发展专题调研，围绕教育科研、教师培训、教学研究做专项诊断，重点培养学科教学名师、骨干；实施“1568”全环境立德树人工程，以“最优”班主任队伍建设为引领，构筑新建校全员育人高地；依托全市首创数字化课后服务平台，实现个性化“订单式供给”。指导新校争创青岛市家校社协同育人工作示范校。

此外，新建校还将依托学区化管理、集团化办学平台，实现优质资源最大化共享，全面铺开幼小初科学衔接、创新人才贯通培养工作；启动新校智慧教育场景应用，促进信息技术与课堂深度融合；结合校情学情，驱动“品牌文化+新校特色+项目创新”新引擎；搭建全方位立体式新校发展宣传平台，发挥“学情会商·家校面对面”“市南教体直通车”“三长连线与见面会”等渠道的互联互通作用，提升家长对新校的满意度与信任度。

观海新闻/青岛晚报/掌上青岛 记者 张琰